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A megxishodt 67
Gróf Andrássy Gyula egy nagy hi­

bái készül jóvátenni. Azt a nagy hibát, 
amelyet az alkotmánypárt feloszlatásá­
val követett el. Végzetes kár voll a 67 
legértékesebb elemeit átengedni az 
ó-szabadelvűeknek, akik közé kevered­
vén, maguk is ordító farkasokká lettek. 
Most, amikor a Khuen—Lukács—Tisza­
fáié trifólium végig gázolt a nemzeten, 
Andrássy veri mellét: mea culpa, mea 
maxima culpa s minden erejét megfe­
szítve igyekszik ismét sorakoztatni a 
Deák Ferencz müvének meg nem rom­
lói! követőit. Nem tudjuk még, mennyi­
ben s mennyire fog ez sikerülni, remél­
jük azonban, hogy a vasárnapi megala­
kulás biztató jele lesz a 67 megújhodá­
sának s igy talán mégis jóváteheti An­
drássy azt, amit 1910-ben elvétett. Nem 
is neki kívánjuk ézt, hanem az ország­
nak, amely már nem tudja tovább elvi­
selni a mungó-jármot.

Az Andrássy-párt vasárnapi országos gyű­
lésére az ország különböző részeiről több mint 
kétszázan jelentkeztek az előkészítő-bizottság­
nál. A gyűlés elnöke dr. Hecht Ernő ferenc.z- 
városi ügyvéd lesz, aki az egybehívok között 
is szerepel. Az ő rövid megnyitója után gróf 
Andrássy Gyula kifejti a pártalakulás szüksé­
gességét és előterjeszti határozati javaslatát, a 
melyben egyúttal az uj párt programmja is 
benne foglaltatik.

Amint a vidéki jelentkezésekből és a fő­
város polgárságának érdeklődéséből következ­
tethető, nem a Ferenczvárosi Polgári Kör he­
lyiségében tartják meg a gyűlést, nehogy a 
választók százai künn rekedjenek, hanem va­
lószínűleg a Bakáts-téren. Erre a gyűlésre az 
előkészítő-bizottság meghívta az összes jelent­
kezőket. Azoknak pedig, akik közvetlenül gróf 
Andrássynál részint személyesen, részint írás­
ban jelentették be az uj párthoz való csatla­
kozásukat, a pártvezér külön is küldött meg­
hívót.

Az Andrássy-párt képviselőtagjairól és 
azok számáról különböző hírek vannak for­
galomban állandóan. Azonban ezek nagyrésze 
csak kombináczió, mert Andrássy mindezideig 
nem tett hivatalos nyilatkozatot arról, hogy 
kik csatlakoztak pártjához. Andrássy egyéb­
ként holnap reggel TiszadobrÓl Budapestre 
érkezik, az egész hetet a fővárosban tölti s ez 
idő alatt tanácskozni fog az uj párt vezető 
tagjaival.

A vasárnapi gyűlésre Springer Ferencz 
külön levélben hivta meg a ferenczvárosi pol­
gárságot, amely külön is megszerveztetik.

Az Andníssy-csoport klubja, az Országos 
Club választmánya e hónap 9-én, kedden este 
Dl 8 órakor választmányi ülést tarl. Tárgy:

Dr Bárczy István
a főváros kitűnő polgármestere, aki Heltai Ferencz elhalálozása óta a fő­
polgármesteri teendőket is végzi. A Heitai főpolgármesterségét megelőző 
interregnum alatt is őt bizta meg a kormány a főpolgármester helyettesité- 
sevel, erről a tisztségéről azonban a kormánynak az adókérdésben tanúsított 
fovárosellenes magatartása miatt lemondott.

Tárgyalások Dríisápolyérf
Nem lesz uj háború — Bulgária el­

rendelte a leszerelést
Megkezdődtek a bolgár-török béketár­

gyalások s hogy ezek a tárgyalások mennyire 
nem bírnak nagy fontossággal s hogy meny­
nyire el van döntve Drinápoly kérdése, azt 
bizonyítja a következő bolgár távirat: A had­
ügyminisztérium elrendelte a hadseregnek a 
békelétszámra való leszállítását. Tehát bizo­
nyos, hogy a drinápolyi kérdésből nem lesz 
háború:

Táviratainkat a balkáni eseményekről itt 
adjuk:

A bolgár-törölt tárgyalások

dj tagok felvétele. #z uj tagok között szere­
pelnek: Vázsonyi Vilmos, Székely Ferencz, 
Székely Aladár, Márkus József, Bródy Ernő, 
pe/ő Sándor és mások.

Konstantinápoly, szeptember 8. A tö­
rök békedelegátusok vasárnap délelőtt a had­
ügyminiszterrel tárgyallak. Hire jár, hogy ez 
alkalommal a tárgyalási programra megállapí­
tásával foglalkoztak.

A bolgár delegátusok nyilatkozatai kap­
csán a sajtóban megjelent hírekkel szemben 
félhivatalosan hangsulyozzák, hogy az alkudo­
zás teljesen hiábavaló dolog volna. Törökor­
szág teljes mértékben ragaszkodik követelései­
hez, amelyek szerint Dimolika, Ortaköj és 
Kirkkitisszc a törököké marad. A török-bol­
gár antantra vonatkozó kombinácziót a török 

1 sújtó hűvösen fogadja.

A vasúti kérdést illetőleg jól értesült körök 
azt hiszik, hogy Törökország ragaszkodni fog 
a stratégiai szempontból fontos pontok birto­
kához.

A dohányjövedék ma 1 és félmillió fran­
kot utalt át a kincstárnak.

Konstantinápoly, szeptember 8. Jól 
értesült török körök kijelentik, hogy a görög 
delegátusoktól származó ellenkező lapjelenté­
sek daczára is a tárgyalások azon az alapon 
fognak folyni, amelyet előzetesen megállapí­
tottak Nacsevics bolgár megbízottal és amely­
nek értelmében a Maricza balpartja, továbbá 
Drinápoly körül a város védelmére elegendői 
terület a törököké marad.

HarczoK Drinápoly tan
Szófia, szeptember 8. Illetékes helyre 

olyan hírek érkeztek, hogy Drinápolyban az 
uj-törökök és ó-törökök közt erős összeütkö­
zések voltak. Több tiszt meghalt. Enver bey, 
aki szintén részlvett a csetepatéban, szintén 
megsérült a kezén.

Pénz TöröKországnaK
Konstantinápoly, szeptember 8. A 

porta a washingtoni török nagykövetség köz­
vetítésével amerikai pénzszindikátussal tár­
gyal 150 millió frank kölcsön fölvétele ügyé­
ben. A kölcsön 5 százalékkal kamatozna. Hiro 
jár, hogy már megállapodásra is jutottak.
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A király Schönbrunnban
A király ma délután ischli nyaralásai befejezve 

litt-csen át Sc-hönbrunnba utazott. Tegnap reggel az 
Üschli kastély kápolnájában misét hallgatott, del- 
Kitán 3 órakor volt pedig az utolsó családi ebéd. A 
Távozó királyt lseidben meleg és nagy ovácziókban 
^részesítette a közönség. A király néhány notabili 
tást megszólítással tüntetett ki és a vonat indulá­
sáig a szalonkocsi ablakában szalutálva köszönte 
meg az üdvözléseket. A penzingi pályaudvart is 
sűrűn ellepte a közönség és a Schönbrunn felé vivő 
utón virágokkal és zászlókkal voltak a házak feldí­
szítve. A királyt a schönbrunai kastély udvarán 
ÁVeisskirchncr polgármester fogadta, akivel a ki­
rály elbeszélgetett. Maid gyalog áthaladt a kastély 
udvarán és lakosztályába vonult.

Öngyilkos leit vagy szerencsétlenül járt?

!• f •

mvm

Most már egészen bizonyos, hogy a szer- 
bek tragikus sorsú egyházfejedelme, a daliás 
Bogdanovics Luczián, a sebesrohanásu Ache 
vízesései között lelte halálát. A kutatás ugyan 
teljes bizonytalanságban tapogatódzik: azon­
ban az, hogy megtalálták a patriarcha kalap­
ját a beszakadt hídon és hogy véres ruhafosz- 
lányokat talállak a patakban, melyekről két­
ségtelenül megállapítható, hogy Bogdanovics 
ruházatából valók, bizonyossá teszi, hogy a 
szerencsétlen ember megzavarodott agy velő­
vel a patakba zuhant. A további nyomozás 
van hivatva megállapítani, hogy öngyilkosság­
ról, balesetről vagy pláne — mint némely lá­
zas agyvelő gondolja — bűntényről van-e szó.

Részletes híreinket az alábbiakban adjuk:

A betört hid és az elhagyott Kalap
A Gasteintól öt méternyire fekvő Böckstein 

mögött elterülő erdőben, közvetlenül a böcksteini 
aranybánya társaság igazgatósági épülete fölött 
van az Aussichtsberg. A Gewerkschaft Rathausberg 
egyik mérnöke a gyár felé vezető utón haladva, 
meglepődve látta szerdán, hogv Böcksteintól a 
Nasfeld felé vezető vonal mellett, negyedóráimra 
Böcksteintól. az úgynevezett Ankogelaussicht al­
ján. az Ache-patak kis sziklahid iának külső kor­
látja ketté tört. A dolognak nem tulajdonított je­
lentőséget. mindamellett megparancsolta Bacher 
Péter bánvaácsnak, hogv javítsa meg a ketté tört 
korlátot, nehogy valamelyik turista szerencsétlenül 
iárion. Racher eleget lelt a parancsnak, elment n 
hidacskához, de még mielőtt munkához kezdett 
volna, megviselt, összehorpadt keménukalapot 
talált. Megállapították, hogv a laposfedelü cz.ilin­
ti er egy badgasteini kereskedőtől: Brabecz Ignác.z- 
4ól való. Brabecz felismerte a kalapot és pontosan 
emlékezett arra, hogv Bogdanovics Luczián eltű­
nése előtt vásárolta nála.

ÖngyilHosság vagy merénylet ?

A katasztrófa pontjától hat méternyire egy 
pad van, amelyen dr. Vaszilievits Emil csokoládé­
ról való slaniolpapirt talált a csokoládégvár már­
kájával. Ennek a mását a pátriárka szállóbeli la­
kásán találták meg. Ebből nyilvánvaló, hogv a 
szerencsétlen ember életének utolsó óráiban csoko­
ládét evett és ami fontosabb, ez bizonyíték arra, 
hogv a sziklafal tetejéről vetette 1c magát, vagv 
bukott le a mélységbe. Néhány lépéssel odébb, a 
sziklafok külső részén, közvetlenül a meredély fö­
lött pedig egy névjegy feküdt, ni elven néhány czi- 
rillbelükkel Írott jegyzet volt. A névjegy egv Kar- 
lovac Vjuko nevű dalmácziai diák nevére szólott. 
A névjegyen levő kézírás, a pátriárka öccsének 
állítása szerint, nagyon hasonlít az eltűnt kezeirá- 
sához. Ebből sokan arra akarnak következtetni, 
hogv Bogdanovics merénylet áldozata lett. Ezt a 
kalandos kombinácziót ugyan semmilyen pozitív 
körülmény nem támogatja és nem is valószínű. A 
katasztrófában egyedül az kétes, hogv vájjon ön­
gyilkos lett-e a szerencsétlen, elborult elméjű fő­
pap, vagv baleset áldozata?

Igen fontos körülmény, mely az öngyilkossá-

got úgyszólván bizonyossá teszi, a következő: A 
pátriárka hétfőn tűnt el. Kedden egy mérnök még 
épségben látta a karfát, csak szerdán reggel talál­
ták azt összelörve. A főpap a hétfőről keddre vir­
radó éjszakát megzavarodott elmével a szabadban 
töltötte, hogv ez igv van, igazolja egv Becker nevű 
bánvatisztviSelő felesége, aki jelentkezett és el­
mondotta, hogv kedden látta a pátriárkát felka­
paszkodni az Ankogel-Aussicbtra. Ez néhány mé­
ternyire a katasztrófa színhelyétől történt. A pát­
riárka ekkor tovább haladt a hegyoldalon és mikor 
az Alpenbütte szobaleánya figyelmeztette, hogy j 
erre nem folytathatja az utat, visszament az Ache 
fölött lévő pádig, olt leült, csokoládét evett és ak­
kor következett a végzetes hat lépes. Mindent ösz- 
szevetve, annyi egészen bizonyosra vehető, hogy 
a pátriárkának szándékosan le kellett térnie a ren­
des útról, hogv eljuthasson oda, ahol harm Inez 
méter magas függélyes sziklafalon zuhan alá az 
Ache,

* nyomozás

Mihelyt bizonyossá lett, hogv a pátriárka a 
patakba fűlt. csákánvos és szigonvos emberek in­
dullak az Achc sodrának átkutatására.

Straubinaer Károly polgármester hatszáz ko­
rona jutalmat tűzött ki annak, aki megtalálja Boei- 
danovics Luczián holttestét.

A nyomozás újabb támpontokkal szaporodott 
vasárnap este. Este hét órakor jelentés érkezett a 
szomszédos Ilofgasteinból, hogv ott véres ruha fősz-

A Kolera
— VésaihireK mindenfelől —

A koleraveszedelem újabb vészhiroit alábbi tu­
dósításainkban adjuk:

Holeragyanus eseteK a Hajdúságon
Debreczenbe, Iiajdumegye alispánjához a 

illegve több részéből gyanús ^eseteket jelentettek. 
Püspökladányban koleragvanus tünetek között 
megbetegedett Víg Gábor tözérezredbeli káplár. Víg 
Gábor a dalmácziai Teoso városban teljesített szol­
gálatot s pár nap elölt tért haza. Beszállították a 
járvány-kórházba. Lakásál fertőtlenítették. Ilajdu- 
hadházon is észleltek kolcraguanus esetet. Barta 
Észter mimkásasszonv betegedett meg tegnap kolc- 
rás körülmények között. Kovács Gyula alispán Ilaj- 
duvármegve határszéléről is kapott jelentéseket ar­
ról. hogv a Tisza vizét a Lalorcza és Bodrog folyók 
megfertőzték.

A sátoraljaújhelyi Kolera
Sátoraljaújhelyen a Tisza, Bodrog és Lalorcza 

vizének használatát betiltották. Eddig két esetben 
állapították meg a kolerát.

,4 délvidéKi HolerásoK
Zombori jelentés szerint Bácsszcnttamáson Te­

tű ska Rozália koleragvanus tünetek között meg­
hall. Az Országos Bakteriológiai Intézel megálla­
pította az ázsiai kolerát. Gyanús tünetek között 
megbelegedlek még Sas Istvánné. Sóti Gábor. Kar- 
nár Pálné. Abraham Anna és Titeli Katalin.

Holeragyanus betegeK Budapesten
lányokat találtak az Ache vizében. A talált fehér­
nemű- és ruhafoszlámiokban Bogdanovics Milos . 
határozottan felismerte testvérbátuia tulajdonát. A : 
fehérnemű foszlányban benne van a kereskedő ie- • 
gye is, akinél Bogdanovics vásárol. Kutatás közben 
dr. Vaszilievits megtalálta a pátriárkának azt a fel­
öltőjét. esernyőjét és kalapját, melyeket augusztus 
21-én hagyott el, mikor először érte baleset.

Ma reggel hat órakor több automobilon út­
nak indult a kutató expedíció Salzburgba s Salzach 
tói kezdve felfelé kutatják az Achc medrét. Délig 
azonban nem találtak semmit. Estére be akarják 
fejezni a patak átkutatását Salzburgtól Hol'gasteinig.

A patriárKa vagyona

Joannovich Pál miniszteri tanácsos, aki mint 
kormánybiztos Karlóczára érkezett, ina intézkedett, 
hogv az egyházi és patriarkátusi vagyont zár alá 
helyezzék. Utasította az összes alkalmazottakat, 
hogv a mai naptól kezdve a számadásokat elkülö­
nítve vezessék és figyelmeztette a tisztviselőket, 
hogv az adminisztrátor kinevezéséig kizárólag neki 
tartoznak felelősséggel. Azonkívül a kormánybiztos 
a helyettesítésre vonatkozólag is intézkedett. A pat­
riarkátusi palota kapuit, egynek kivételével bezá­
ratta. csendőri kütönitmcnvt rendelt Karlóczára és 
fokozottabb intézkedéseket tett Karlócán s a dáliái 
uradalomban. A pátriárka lakosztályát is pecsét 
alá helyezte, mert az Íróasztalban és a pénztárszek- 
vénvben nagyobb összegű értékpapírok vauinak. A 
kormánybiztos intézkedett, hogv mindazok a pénz­
intézetek. ahol a pátriárkának betétjei vannak, ki­
űzetéseket ne eszközöljenek és a folyószámlák ak­
tiv és passzív állományát közöljék vele. Az intéz­
kedéssel kapcsolatban megadta az utasításokat a to­
vábbi számvitelre nézve. Az udvari hivatalnokok 
és a töbib személyzet megmaradnak állásaikban. 
Joannovich kormánybiztos ma Budapestre utazott. 
Visszatérése után leltározni fogják a metropolita 
egész vagyonát.

Kisihlott Katonavonat

Egyelőre még semmi bizonyosat nem le­
het tudni. Lehet, hogy tényleg az ázsiai rém 
ütötte fel a fejét, de lehel, hogy csak egyszerű 
kis mérgezésről van szól. Annyi tény, hogy 
koleragvanus tünetek között megbetegedett 
embereket vitetett be Magyarevits Mladen 
tisztiorvos a Szent Gell ért-kórházba. Ezek: 
Baller Ignácz 53 éves czipész, a felesége, fia. 
Pallér Zoltán 18 éves kereskedelmi iskolai ta­
nuló, leánya, Pallér Amália 20 éves hivatalnok 
nő t*s a családnál lakó Grosz Dezső 25 éves ki­
rakatrendező és Rosenberger Lajos ezimiró. 
Bevitték azonkívül Pallér Samut is, akin azon­
ban koleragvanus tünetek nem mutatkoztak.

A tiszti-főorvos közbelépésének hislori- 
kuma a következő: A Teleki-tér egyik mel- 
lékutczájában. a piszkos és szűk Lujza-ulcza 
le czániu ház első emeletének 12. számú la­
kásában lakott Pallér Ignácz czipész a család­
jával és albérlőivel. Még csütörtökön levágott 
csirkéi vettek szombatra. A csirke busa már 
pénteken megrothadt, úgy, hogy pénteken 
este a család már a rothadt húsból vacsorá­
zol!. Szombaton reggel erős gyomorfájdalmak, 
diarrhoe és a kolera gyanús tünetei mutatkoz­
tak a család tagjain, mire elhívták a Teleki- 
tér 5. szám alatt lakó dr. bischer Lajos or­
vosi. Az orvos — állítólag — nem vette ko­
molyan a dolgot. A mentők azonban kolera- 
gyanús tüneteket konstatáltak, mire a Szent 
Gellert járvány kórházból dr. Magyarevits Műi­
den tiszti-főorvos és a Vili. kerületi tiszti-or­
vos vezetésével hat kocsi jött ki a betegekért, 
akiket külön kocsikban vittek be a járvany- 
kórházba. Dr. Magyarevits Mladen tiszti-főor­
vos nyilatkozata szerint súlyos koleragvanus 
tünetek konstatálhatok a betegeken.

Késő éjjel jelenti tudósítónk: Illetékes He­
lyen nyert értesülésünk szerint a vizsgálat 
megállapította, hogy nem koleráról, hanem 
egyszerű husmérgezésről van szó. A czipész 
famíliája éis az albérlők ünnepi lakomát csap­
tak, igy került az asztalra a romlott hús. Elő­
vigyázatossági intézkedésből mégis hat külön 
fertőtlenítő kocsin vitték el őket és Bariba 
VIII. kerületi tiszti-orvos intézkedésére a kór­
házban is elkülönítették mindnyájukat.

— Több Katona áldozatul esett —
A franczia őszi hadgyakorlatok szeptem­

ber elseje óla tartanak. A csapatokat napon­
ként hozzák a vonatok. Párisi jelentés szerint 
tegnap egv különvonat szállította a 96-ik gya­
logezred katonáit a terep felé. A katonai von.it 
MantpelUcr állomás közelében kisiklott. Ilá- 
ram vaggon teljesen dsszeroncsolódott. A ki­
siklás következtében egy altiszt meghall, tizen­
két katona súlyosan mesehcsült, akik közül 
háromnak az állapota válságos.

TÁVIRATOK
Japán Kina ellen

Tokió, szeptember 8. Tegnap este nngv tó- 
meg vonult a külügyminisztérium palotája elé, 
hogv a nankingi események mialt tüntessen. Mint­
hogy a miniszter nem volt a palotában, a hatósá­
gok nem akadályozták meg a tüntetést, amely az 

1 egész éiiel foivl.
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ÍLinep a szeri pusztán
— Hódolat Ar^jád vei5r emlékének —

(Saját tudósítónktól.) a magyar nemzet törté­
netében legendás emlékezetű a szeri-puszta, mely 
Csongrádmegye határában Szegedtől 30 kilométerre 
fekszik és kocsin közelíthető meg. A honfoglalás 
harczainak dicsőséges megvívása után Árpád és a 
nemzetségek vezérei (az első igazi ..nemzetet 
urak!“) itt tartottak áldomást. A szeri-pusztán kö­
tőitek meg a ..vérszerződést“, mclvlvel ezeréves 
alkotmányunkat, nemzeti életünket megalapozták... 
Még az Árpád-királyok idején ..monostor“ épült 
ide sugár tornyos templommal. Harczias századok 
fergelegei lerombolták a monostort, a szeri csonka 
sugár-toronynak is csak csonka fala maradt fenn. 
Diiledező bus romok a szeri-pusztán, elhalványult 
emlóktöredékek a keserű magyar nép lelkében 
voltak haldokló mécsláng villanásai honalapító 
fehérlovas „Árpád apánk“ felséges, harezokra lel­
kesítő emlékezetének, midőn — e sivár korban — 
tisztavérü szegedi magyarok több, mint évtizedje 
felgyújtották ismét a szeri „oltár“ tüzét és meg- 
alakiíották az országos jelentőségű „Pusztaszeri 
Árpád-Eoucsületct“, mely azóta minden év szep­
tember havának első vasárnapján ünnepre gyűl 
ki a pusztára. Tartottak itt már olyan ünnepeket 
is, midőn az ország minden részeiből, főként a kör­
nyék gyönyörű magyar földmives népének részvé­
telével, 30—40 ezerén is clzarándokoltak ide. Az 
„ezredév“ alkalmából tiszleletgerjcszlő „emléket“ 
is állítottak fel itt annakidején. Az Árpád-Egyesü­
let megalakulása óta ennél a miinél folynak le 
azok az elandalitó, köríveket fakasztó szépséges 
szeri-ünnepek. Az ősz aranvpiros, selymes lágy, 
tündökletes színeivel még lelekrehatóbb az Alföld 
pusztáin. Napfényes időben ilyenkor illatozik a 
magyarföld ... Ez őszi csendes, felséges tájék 
szépségeinél csupán azok a bátor nézésű férünk, 
barnapiros magyar férfiak és nők remekebbek. 
akik a környék, tiszamenti puszták tanyáiból, fal­
va iból tízezrével zarándokolnak el ide. Ezeknek a 
fémegeknek a lelkében most már kiolthatatlanul ég 

világit az öröktüz a nagy „elhivatás“ felől, mely 
a magyar nemeztet Árpád vezérletével e földre 
hozta . . . Ha mi idefent csüggedezünk is, alkudo­
zunk is kincseink felől, e kemény parasztok nvo- 
szolváiból győahetlen bűvös erővel támadnak fel, 
sorakoznak elő Árpád vezér rettenetes katonái, 
kik békében munkáinkkal, hadviselés ideién fegy­
verükkel fentartják c hazát — bár az ördögök el­

len is — további évezredekig édes magyar hazá­
nak . . ,

Most vasárnap is ilyen lelket megejtő enyhe, 
szép őszi nap kedvezett a pusztaszeri ünneplőknek. 
A sugaraktól beragyogott mezőségen már reggel 
felzendült a szegedvidéki magyar nép önérzetes, 
öntudatos ezreinek ajkán az édesbus. régi magvar 
egyházi énekek és az „évezredes emlék“ oltáránál 
a hazafias Várhelyi József szegedi hanonok-plébá­
nos, emlékeztetőn a puszta „táltosainak“ hajdan- 
kori áldozására, mély hatású tábori misét tartott. 
A magvar hazájáért, magvar nemzetéért imádkozó 
magyar papnak „ámenjére“ sok ezernyi torokból 
áhítattal zugiak fel a „himnusz“ borongós hang 
jai . „ . Maid az alkalmi költemények, ünnepi be­
széd. záróbeszéd, (előbbit Kun Béla országgyűlési 
képviselő, utóbbit, mint más években is, az ismert 
Zscnu József halasi földbirtokos tartotta.) hatásos 
előadása után a „szózat" zsoltárszerü énekével feje­
ződött be a felejthetetlen magvar ünnepély.

A szekértábor gyékényfedeles csárdáinál, a 
duitiiúnokban (Szegeden a laczikonuhát nevezik 
igv) és a hazai tarisznyákból a gyepen megkezdő­
dött az „áldomás“, magától értetődik, hogy a 
„cziqáiiyok“ sem maradtak otthon, a muzsika, a 
nótázás, a láncz gyönyörűségei is sorra kerültek. 
Délután 2 órakor még ..népünnepet“ is tartottak, 
amelyből különféle mutatványokkal a pusztaszeri 
„tanuló ifjú sár/“ is vidámitóan kivette részét . , . 
Mert van iskolája is már a szeri pusztának.

A „Pusztaszeri Árpád-Egyesület“ tisztikara ügy­
vezető elnökével, az első Árpádok szilaj magyar 
Piccs (Becse) vitézétől leszármazó Becsen Károly 
dr. ügyvéd, volt szegedi országos képviselővel élén, 
nemcsak a honalapító Árpád fejedelem iránti or­
szágos kegyelet ápolásával, a nemzeti érzület ápo­
lásával működik minden magyar elismerésére mél­
tóan. hanem a pusztaszeri „monumentális“ Árpád- 
templom felépítésének ügyét is nemsokára befe­
jezésig viszi. Az Andrássuakkal. Széchényiekkel 
rokon őrgróf Pallavicini Sándor, a százezer holdas 
pusztaszeri ,.birodalom“ ura, a szeri monostor be­
lsőt két hold parkírozott területtel már atengi dtc 
a szent nemzeties czélra, sőt * megígérte további 
támogatását is. Bár a kormány részéröl is kilá­
tásba helyezlek megfelelő, illőbb támogatást. 
Becsen Károvi cs az Ár pád-Egyesület vezetősége 
nem várják tétlenül a „sült r/alambot“, az eddig 
őrizett pénzalapjukat, hogv Árpád fejedelem szeri- 
temploma felépülhessen, már legközelebb megindí­
tandó orszáuos atiüjtéssel is előbbre viszik, erős 
hilcm szerint rövidesen meg is valósítják, hiszen

A tábori mise

Várhelyi József ez. ka­

nonok, szegedi plébános, 

tábori misét mond a 
Pusztaszeri Árpád-em­

léknél.

Dr Becsey Károly,
v. országgyűlési képviselő, 

a Pusztaszeri Árpád-Egyesület ügyvezető elnöke.

nem kerülhet olvan legutolsó gyászmagvar. aki 
Árpád emlékének méltó megörökítésétől megvonja, 
sajnálja filléreit . . .

•it

. . . Már leáldozóra hanyatlott az őszi nap, 
a pusztaság széledező utjain csoportokra szaka­
dozva oszladoztak szét a szeri tábor lelkes magyar 
népek Ki gyalog, ki kocsin kereste az útját haza­
felé ... Az őszi nap, mint áldozati tűz, piros su­
gárzással lobogott fel az ég peremén, midőn egy­
szerre csak szivethizsergetően, lelketrezditően fel­
zokogott az őspogánv. kévéiv tárogató és szeri­
puszta évszázados öreg fáiról az esti szellő hüs 
szárnyain mélységes sóhajtás szakadt fel. Hát csak 
lángolj magvar puszták napja! Hát csak zokogja­
tok ti tárogatósok! Hát csak jöjjenek azok a har- 
ezok! Árpád vezér földje. Árpád vezér temploma 
nem kerül idegen kézre, az Alföld magyarságát 
készen találják fenekedő ellenségeink . . . Árpád 
felszentelt lelke ihlette meg a szeri-pusztán — ősz- 
piros naplementén — azt a csacsogó gyermekcsa­
patot Is, amely ártatlan hangján, bátor hitted da­
lolni kezdte:

Árpád apánk, ne féltsd ősi nemzeted,
Nem vész az el, ha eddig el nem veszette,.

Móricz PáL

Kutyakorbács és Veronái
— Egy uriasszony tragédiája —

(Saját tudósitónktól.) Egv szomorú élet min­
den titkát tárja fel egv szerencsétlen asszony ön­
gyilkossága. Szerelmében csalódott egyedül ma­
radt, később ismét olvan ember mellé került aki 
nem érdemelte meg őszinte odaadását.

Okoticsámii Paula 1902-ben férjhez ment dr. 
Ernncn János nyíregyházi orvoshoz és fiz évig élt 
vele együtt de 1912-ben válópert indított a beteg 
ember ellen. Miközben a válópör folvk dr. Ernvey 
János elmebajt kapott, mire az asszony visszament 
hozzá és felhozta egv budapesti szanatóriumba. Az 
asszony lakást bérelt a Fuló-utcza 13. számú ház­
ban özvegy Ciruimann Laiosnénál és visszavonul­
tan magányosan élt. Valahogy megismerkedett 
Karschitzku Miklós huszonkilenc/ éves mérnökkel, 
aki udvarolni kezdett neki és sokáig a nyomában 
járt, lakásán is meglátogatta.

Házasságról beszéltek, de a férfi csak futóka­
landra vágyott Az asszony hamarosan megtudta, 
hogv a mérnök másnak is udvarol, hogv kellemet­
len híreket terjeszt róla, például azt. hogv apró- 
hirdetéseket ad fel „zsentriasszonn“ czimmel és 
hogv ezen az utón akar férjet fogni. Az asszonyt e 
híresztelések annyira elkeserítették, hogv a mérnö­
köt kitiltotta lakásáról. A mérnök azonban több­
ször feljött és nemrégiben Okolicsányi Paula meg­
fenyegette, hogv ha mén egyszer fel ián. lelövi.

Vasárnap délután kezdődött a tragédia. Az asz- 
szonv el akart menni hazulról, de a kapuban 
szembetalálkozott régi udvarlójával, aki egv nővel 
beszélgetett. Ernveyné visszasietett a lakásba, ku- 
tvakorbácsot vett hozott és a kapu előtt megkorbá­
csolta a mérnököt, közben folvton ezt kiáltottar.

— Lelövöm ezt a kutya oazcmberlt
Az asszonyt egy rendőr bekísérte a főkapi­

tányságra és a mérnök feljelentette életveszélyes
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^fenyegetés czimén. • A főkapitányságon az asszony 
kihallgatása késő éjszakáig tartolt, azután haza- 
bocsá tolták.

Éjfél után a főkapitányság központi ügyeletét 
fiért esitette egy rendőr, hogy dr. Erngcg Jánosné 
Veronáit ivott a lakásán és hogy bevitték a Rókus- 
kórliázba. Az öngyilkos uriasszonv a következő 
levelet hagyta hátra:

„Édes anyámnak! Búcsúzom tőletek, akiket 
igazán szerettem, de a mai nap szégyenét nem bí­
rom túlélni. Mellékelek 230 koronát, bocsássatok 
meg szerencsétlen Paulátoknak."

Róth László él
— Az eltűnt férj — megszökött —

(Saját tudósítónktól.) Az abbáziai rejtély még 
mindig nincs megoldva. Róth László tahi pékmes­
ter eltűnt felesége mellől, akivel mindössze csak 
egy napig volt együtt. A rendőrség akczióba lépett, 
de semmi eredményt se tudtak elérni. Gyilkosság­
nak vagy balesetnek semmi nyomára se akadlak. 
Most aztán olyan hir érkezik Fiúméból amely ké­
pes arra, hogy megoldja az utóbbi heteknek ezt 
az érdekes szenzáczióját. Minden valószínűség sze­
rint az egynapos férj — megszökött.

Az abbáziai rendőrség a mull héten Budapest­
ről levelet kapott. A levelet egv budapesti ur irta, 
aláírta a pontos czimét és a teljes nevel. A levél 
tartalma ez volt:

. Értesítem a rendőrséget egy fontos adat­
ról, amit a Róth László ügyében folytatott 
nyomozás során felhasználhatnak. Én láttam 
Róth Lászlót az eltűnés napján, hétfőn délelőtt 
a Volosca fel£ vezető utón menni egg ur tár­
saságában.

A levélíró kérte, hogy a nevét tartsák titok­
ban. A rendőrség a nyomozás során megállapította, 
hogy a leveliró adatai megfelelnek a valóságnak 
és igy valószínű, hogy Róth megszökött.

Minden valószínűség szerint gyalog ment Vo- 
loscára, olt kocsiba ült. áthajtott Fiúméba és on­
nan az első hajón valamelyik külföldi kikötőbe 
hajózott

Értesülésünk szerint a rendőrség már nyo­
mon vgn és ebben az ügyben a közeli napokban 
érdekes szenzáczió fog kipattanni.

Az újpesti nyugták
Tömeges felfüggesztés az újpesti városházán

Ha a rendőr szerelmes
— Dráma a gyermek miatt —

(Saját tudósitónktól.) Cárth András rend­
őr szerelmes volt Szalai Katalin szobaleánvba. 
Szép álmokat színeztek ki maguknak, csak az 
előléptetésre vártak, akkor akarták megülni 
a lakodalmat. Egy névtelen levél azonban 
feldúlta a rendőr lelki nyugalmát. Valaki arról 
értesítette, hogy a leány múltjában van va­
lami titkolni való, egy kis kétesztendős gyer­
meke is van.

A szerencsétlen rendőr kisietett Szent­
endrére, ahol a leány alkalmazásban van. Nem 
sokáig kelleti kutatni az igazságot. A leány 
bevallotta a dolgot és sirva panaszolta el anya. 
sága történetét. Ebből kifolyólag a rendőrnek 
afférja támadt a leány gazdájával. Heves szó­
váltás támadt köztük, amiből kifolyólag a 
leány gazdája a csendőrségen följelentést tett 
a lendől ellen. Azzal vádolta meg, hogy a 
rendőr életveszélyesen megfenyegette.

A szentendrei csendőrség azonnal akczióba 
lepett. Egy őrmester jött vissza a lakásba, de 
mire odaérlek, nem találtak sem rendőrt, sem 
a menyasszonyt.

A szerelmesek kimentek Szentendre hatá­
rába és elhatározták, hogy együtt meghalnak 
(aírtli rendőr szolgálati fegyverével szíven 
lótte a leányt, aki nyomban meghalt. Azlán 
maga ellen fordította a fegyvert és két golyóI 
a fejébe röpített. A leány holttestét a törvény- 
széki orvostani intézetbe vitték, d rendőrt pe­
dig a mosonyi-utezai rendőrkórházba, ahol 
meg mindig eszméletlenül fekszik, úgy. hogy 
kihallgatni eddig nem leheléit,

(Saját tudósítónktól.) Újpest város szabályren­
delete értelmében minden városi tisztviselőnek há­
rom havi fizetésének megfelelő előlegre van igénye, 
ha fizetési előlege nincs. Weber József városi al­
jegyző és Löwii Vilmos iktató pénzszűkében voltak 
s minthogy más forrás nem kínálkozott, fizetési elő­
leget szerellek volna felvenni, itt azonban az volt a 
bökkenő, hogy még mindkettőnek volt előzőleg fel­
vett fizetési előleg czimén tartozása s igv a szabály- 
rendelet értelmében előleget nem kaphattak. Pénzt 
arra sem tudtak szerezni, hogy a még tartozásban 
levő előleget kifizessék; abban állapodtak meg te­
hát a pénztári személyzettel, hogy elölegtartozásuk 
befizetéséről a pénztár kiállítja részükre a nyugtát. 
— anélkül, hogy azt befizetnék. — igv azután 
igazolva azt, hogy elöl cg tartozásban nincsenek: a 
kért előleget megkapják és amidőn a megszavazott 
előleg kifizetésre kerül, a oénzlárnok a régi előleg- 
hátralékot levonja és bevételezi. A nyugtákat meg 
is kapták mindketten. Természetesen sem a pénz­
tárnok, sem az ellenőr a nyugták értékét nem 
könyvelte el, mert akkor egy váratlan pénztárvizs- 
gálat esetén pénztárhiánv mutatkozott volna. Vagvls 
a pénztár nyugtázott tényleg he nem fizetett össze­
geket és nem könyvelt el bevételeket, amelyeknek 
befizetését hivatalos nyugtával igazolta.

Wéber József és Lőwv Vilmos most már be­
adták előleg-kérvényüket, hozzácsatolva előleghátra­
lékuk befizetéséről szóló nyugtákat. Mielőtt azon­
ban a tanács a kért előleget utalványozta volna. 
Bánó Vincze városi főszámvevő megállapította, 
hogy a nyugtázod összegek a pénztári naplókban 
bevételezve es tényleg befizetve nincsenek. Erről 
haladéktalanul jelentést tett a polgármesternek, aki 
a vizsgálatot elrendelte. A vizsgálat folyamán a 
fent ismertetett tényállás mellett az is megállapitta- 
lolt. hogy a valótlan adatokat tartalmazó nyugtákat 

amelyek a kérvényekkel együtt a városi főügyész 
hivatalos szobájában voltak, akinek véleményadás 
végett kiadattak. — nyilvánvalóan azzal a tenden- 
cziával, hogy az elkövetett szabálytalanság ezen írá­
sos dokumentumai eltüntessenek. Wébcr József al­
jegyző a főügyész távollétében magához vette. Dr 
Miklós Antal polgármester, az előző vizsgálatot 
szombat este félkilenczkor befejezvén, Radics Dávid 
városi pénzlárnokot. Érdéig Károly pénztári ellen­
őrt. Erschinger Ignácz pénztárba beosztott aljegy­
zőt, Wébcr József aljegyzőt, Löu>g Vilmos iktatót 
állásuktól nyomban felfüggesztette és ellenük a fe­
gyelmi eljárást elrendelte.
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Öngyilkosság a klinikán
— Titokzatos életunt —

(Saját tudósítónktól.) Nagy riadalom volt 
vasárnap délelőtt a második számú belgyó­
gyászati klinikán, amelynek Jendrassik tanár 
az igazgatója. Egy beteg levetette magát az 
első emeletről és holtra zúzta magát.

Spindler Lajos 57 esztendős nyugalma- 
zott hivatalnok szombat este jelentkezett a 
klinikán és kérte, hogy vegyék fel. Az orvosok 
megvizsgáltak és konstatálták, hogy igen sú­
lyos májlmja van. A beteget azonnal ágyba 
fektették és a gyógyítás megkezdődött. Vasár­
nap, rendes szokás szerint, az összes betegek 
kimentek a Korányi-klinika felé néző tor­
nászra. Itt szoktak addig tartózkodni, amig a 
szobékal„kitakarítják, az ágyakat rendbe hoz­
zak. Velük együtt ment ki a forraszra Spind­
ler Lajos is.

I-gv szer re harsány kiáltás törte meg a 
csendet. Mindenki odanézett. Az uj beteg már 
átvetette magát a korláton és elnyúlt testtel 
vágódott végig a kövezeten. Odarohantak a 
belegápolók, Spindler azonban már kiszenve- 
dett, meghall.

Holttestét a boneztani intézetbe vitték, 
rasl ugyan nem hagyott hátra, de ismerősei­

nek már régen panaszkodott, hogy ezt a nyo­
mói uságos életet nem bírja tovább, betegen 
élm nem tud, inkább a halálba menekül. A fe­
nyegetését most beváltotta.

— Gyász nz udvarnál. ,\ király Alexandra Maliid 
vvijrtlemborgi herczegnő elhunyta alkalmából szeptem­
ber 11 löt szeptember lti-ig udvari gyászt rendelt el.

— A miniszterelnök Velenczében. Gróf 
Tisza István miniszterelnök szombat este Veb-nczébe 
érkezett és a Lidón a „Villa Reginadban szállt meg. 
A miniszterelnök egv elitig marad Velenczében.

— A görög-német baxátkozás. Berlinből 
jelentik: A német császár abból az alkalomból, 
hogy a görög királyt a német hadsereg tábornagv- 
Svává nevezte ki. beszédet mondott, a inelvben a 
többek között üdvözölve a görög királyt, örömé­
nek adott kifejezést afölött, hogv a német hadsereg 
tábornokainak jelenlétében személyesen adhatja át 
a bareztéren kiérdemelt tábornagyi pálczál. Kon­
stantin király válaszában meleg köszönetét mon­
dott a nagy meg liszt éltetésért, majd a tábornokhoz 
fordulva kijelentette, hogv újból és nyilvánosan 
kívánja hangoztatni, hogy a görög hadsereg győ­
zelmeit a görög hadsereg rendkívüli hősiességén 
kívül azon a háborúra és hadviselésre vonatkozó 
elveknek köszönhető, amelyeket ö és számos tisztje 
sajátítottak el a berlini porosz katonai akadémián 
és a porosz vezérkarral való érintkezésben.

1— Báró Slicrlecz állapota. Zágrábból je­
lentik: Báró Skerlccz királyi biztos állapota az 
utóbbi napokban oly kedvezően alakult, Irogv ma 
délután elhagyhatta a kórházat és visszatérhetett a 
báni palotában lévő lakására.

— Hornig püspök jubileuma. Veszprémből 
jelentik: Báró Hornig Károly bíboros 25 éves püs­
pöki juhiteiumát ma ülték meg Veszprémben. A bí­
boros ünnepi miséjén a megye, a város, az egész 
dntolligenczia és a hívek nagy számban voltak jelen. 
Az egyházmegye papsága gyönyörű pásztorbotot 
«‘lőtt át a jubiláns főpapnak és egv diszalbumol. 
Nagyszámú üdvözlő táviratot kapott, köztük a ki­
rálytól is. A bíborosnál ina délben dLszebéd voll.
\ eszprem város képviselőtestülete ma rendkívüli 
közgyűlést tartott. Este a várost kivilágították.

Születésnap és emlékünnep. Komáromban. 
Beöthy Zsolt villájában tegnap szép ünnepség volt. A 
házigazda születésnapjának megünneplésére illusztris 
társaság jelent meg. Ott voltak : Balogh Jenő, az igaz­
ságügy miniszter, Darányi Ignácz, Beöthy Pál, Kürtiig 
István főispán. Beöthy László családjával és sokan az 
iróviiág előkelőségeiből. A házigazda a születésnapot 
emlékünneppé avatta, amelyen Jókai Mór emlékének 
áldozotl. Ebéd előtt a villa kertjében ünnepélyesen le­
lepleztek Jókai szobrát, melyet Zala György mintázott. 
Elhatározták, hogv Jókai szülei kertjének megvásárlá­
sára akcziól indítanak. A halhatatlan költő itt irta első 
regényét.

Az trg'almasok ünnepe. Tegnap a buda­
pesti rendházban az irgalmatok ünnepélyt rendez­
tek Thuróczg Kornél tiszteletére, abból az alkalom- 
hói. hogv őt a király közegészségügyi és emberba- 
ráti kiváló szolgálatainak és e téren létesített na- 
gvobbszabásu alkotásainak méltánylásával a királyi 
tanácsosi czimmel tüntette ki. Thuróczg a rend 
beleidében is oly nagy és hervadhatatlan érdemeket 
szerzett, amilyeneket u rend főnökök sorában egyik 
sem. Az ünnepen megjelent a Thuróczg kormány­
zása alá tartozó valamennyi magyarországi és hor­
vátországi rendház kormánytanácsosa és perjele. 
Reggel í) órakor a rendhaz kápolnájában nagy misét 
mondott Moscsoi’its Boldizsár kormánytanácsos, 
zágrábi perjel. M'se után a rend összes elöljárói a 
rendház üléstermében gyülekeztek, ahová meghiv- 
ták 7 huróczg kir. tanácsost, a re.ndfőnököl. Dr. 
Schick Jáczint rendi tanácsos, pécsi perjel, felőI- 
vasvári a rend római védnökének, Basilius l’omili 
tábornoknak távirati utón kifejezett s/xaoiicsakivá- 
nalait, melegen üdvözölte. Thuróczgt láthatóan 
meghatották az üdvözletek.

— Roham a magyar nyelv ellen. Fiúméból 
jelentik: A Voce del Popolo legutóbbi száma dur­
ván kikel a: ellen, hogv a Fiúméban a tanév ele­
ien megnyíló hajógépészeti állami szakiskolának 
maggar lesz a tannyelve és csak kisegítő nyelvnek 
fogják alkalmazni az olaszt. Ugyanez a lap kriti­
zálja a MAI'T. hétfői nemzetközi uszóversenvét is. 
inelvet a fiumei tengeri fürdőben fognak megtartani, 
vastag belükkel kérdi, hogv van-c maggar tenger. 
mert hisz a Programm magyar sósvizi bajnokságot 
hirdet. Maggar tenger a Voce szerint nincs. csak 
fiumei tenger.

— Házasság. Múriabesnvói I.achnil Ilonkát, má- 
riobesnyői Lachnit János n. Máv főfelügyelő leányát 
I jegyezte gvurgvókni Zilahi István, Zalaegerszeg város 
rendőrkapitánya, gvurgvókai Zilahi Simon a „Buda­
pesti Hírlap' igazgatójának fia.

Dr Beck Béla lngosi ügyvéd szeptember hó 7-én 
házasságot kötött Deutsch Karolával.

—‘ v°na.tkistklás. Belfastból jelentik: A Lón- 
ó°n -Jrabane vonalon ma kisiklott egv vonat.
-(77 ember életét vesztette, tizenketten megsebe­

sültek.
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— Nagyboté* református püspök. Fejes István, 
8 költő pap. a tiszáninneni református egyházkerület 
püspöke, vés; elvesen mcgbe'egedeft. Balatonfüredi für­
dőzéséből hazatérve, két héttel ezelőtt Sátoraljaújhe­
lyen ágynak cselt és ma —- sátoraljaújhelyi jelentés 
szerint — válságosra fordult az állapota. A püspök ál­
lapota olyan aggasztó, hogy már enni sem tud.

— Reichelt repülése. Wanneból (Westfälin)' 
jelenítik: Iicichelt utasával tegnap este a város kö­
zelében leszállóit és ma reggel folytatta útját Pá- 
ris felé.

_ Kliry Klára újabb autóbalesete.Fiumú-
íól jelentik: Küru Klára abbúziai nyaralása végez­
tével vasárnap reggel anyjával együtt automobilon 
ment Abbáziából a déli vasút Mattuglio állomására, 
de a gyorsan rohanó automobil cgv pneumalikja ki­
lyukadt és a gépkocsiban ülők valamennyien egy 
ulszéli árokba zuhantak. A sziklaárokban csodála­
tosképpen komolyabb bajuk nem történt, mert az 
árok tele volt falevelekkel, csak a soifőr. meg a mű­
vésznő anyja szenvedtek kisebb sérüléseket. Az 
automobil hasznavehetetlen lévén, egy arra haladó 
parasztkocsi vitte el a művésznőt és kíséretét az 
állomásra, ahova csak azért érkezeit idejében, meri 
a sok utas miatt a gyorsvonat már Fiúméban 7 per- 
ezet késett.

— A szocziálilemokr.ita-párt. KyiUésc, A ma­
gyarországi szocziáldcmokrata-párt 1913. október 19., 
20. és 21-én larlja meg Budapesten a régi képviselő- 
ház termében (Vili., Főherczcg Sándor-utcza) huszadik 
pártgyülését. A pártgyülés napirendje: 1. A pártvezető­
ség jelentése. Előadó Buchinger Manó. 2. Az ellen­
őrző-bizottság jelentése. Előadó : Ilorovitz Jenő. 3. 
A politikai helyzet. Előadó : Garami Ernő. 4. Agitáczió 
és sajtó ; a) A pártszervezetek és az agitáczió, előadó : 
Buchinger Manó ; b) A sajtó, előadó : Farkas István, 
fi A Tisza-kormány szocziúlpolitikája. Előadó : Welt- 
ner Jakab. ti. A külügyi politika és a szocziáldemokrata 
párt. Előadó : Konti Zsigmond. 7. Az agrár-programiii 
bizottság jelentése. Előadó : Csizmadia Sándor. 8. A 
pártvezetőség megválasztása. 9. Indítványok.

— A mülilhauseni áldozatok temetése.
Mühlhausenben vasárnap délután óriási részvét 
mellett temették el az őrült tanító kilencz áldoza­
tát. A temetésen a pap felolvasta a király távira­
tát, amelyben részvétét nyilvánítja a halottak hoz­
zátartozói iránt.

— Titkolják a trieszti himlőt. Triesztből 
jelentik: Az osztrák kikötő-városban erősen téried 
a himlő, a lapok pedig semmit sem közölnek róla, 
pedig a ragályt mindenfelé szélhurczolják. A Trieszt 
melletti Montfalconeban a napokban egy harmad - 
fél éves gyereken konstatálták a himlőt. Görzbcn 
több nyelvű plakátokon figyelmeztetik a lakossá­
got, hogy a rohamosan terjedő trieszti himlő ellen 
oltássá be magát a városházán.

— Baleset a vurstliban. Grün Pál 27 esztendős 
Vasesztergályos, Polacsck Károly czéllövölde-tulajdo- 
hosnál volt alkalmazva, a városligeti vurstliban. A fegv- 
Ivercket ő töltögette. Ma egy rozsdás fegvvert próbál­
gatott, a puska elsült és a golyó Raksoni/i Artur vas­
esztergályos vállába fúródott. Súlyos sérüléseket szen­
ved ctL

A világ legnagyobb és legkisebb era
«Ginj levelezőnk küldte ezt az érdekes képet, 

‘•nberét 8Bk'sebb emberét, Bearnsont és legmai 
sáp,, a két méter negyvenhárom czentiméter 
les sZP?“vle.renne-t ábrázolja. A két antagonista 

Gépiesé nagy feltűnést kelt.

Kolumbus hajója

A Louvreban elhelyezett 

franczia tengerészeti mú­

zeum megszerezte a „San 

Marinai“ vitorlás hajó 

modelljét. Ilyen volt a 

hajó, amelyen Kolumbus 
Kristóf 1492-ben Spa­

nyolországot elhagyta és 
arra az útjára indult, 

amely Amerika felfede­
zésével járt.

— Orvosi hir. Dr. Szenes Zsigmond kórházi 
főorvos szabadságáról visszaérkezeH.

•—. Halálozás. Ungvárról jelentik : A lanitóvilág- 
nak egy nagyon érdemes tagja halt meg az éjjel 
Lewandovszkfi István ungvári kincstári róni. kath. 
iskolai tanító személyében. Az elhunyt 79 éves volt és 
55 éve működött a pályáján. Mint Ifi éves ifjú végig- 
küzdötte a szabadságharezot. A király néhány évvel 
ezelőtt az arany érdemkereszttel tüntette ki.

x Az Omnia mai uj műsora a legváltozatosabb 
képét nyújtja a kinematográfia remekeinek. „A néma 
hős“ czimii 4 felvonásos szinmü, „A kis szökevény“ 
czimü 2 felvonásos vígjáték és „Az utolsó órában“ 
czimii 2 felvonásos helyzetkép képezik a nagyszabású 
műsor fénypontját.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-uteza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermcklorna- és vívásra.

laaaai
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(*) Az Operaház munkaterve. Az Opera- 
ház őszi munkatervének legkiemelkedőbb pontja a 
készülő Verdi-cziklus. A rziklus legelső darabja 
az Aida és a Traviata kerülnek színre ez alkalom­
mal uj rendezésben és a már tavaly újra rende­
zel! Troubadour és Rigolelloval együtt igv a repri- 
zirozott Verdi-darabok száma négyre emelkedik. 
Ezekhez kapcsolódik az egész estét betöltő Reauiem 
előadása is. Az Aida ni fordításban kerül színre, 
melynek munkáiul Zoltán Vilmos végzi. A rende­
zés Hevesi Sándor munkája, n.ig a zenekarokat 
Tangó tanítja be. A főszereplők az ünnepi előadá­
son Környék Medek Anna. Haselbeck Olga és 
Rózsa lesznek. A színház különben a műsoron rég 
nem szereplő Rózsalovagot ismét iátékrendjébe 
iktatta. Ui szereplők lesznek Szende és Dalnokv. 
A Tristan és Isolde is hoz cgv ui szereplőt, ki Ta­
kács elárvult szerepéi. Kurvenált énekli.

(*) Caruso Bécsbcu. Caruso, a legkiválóbb 
olasz tenorista, szeptember 1 özepón lép fel Becs­
ben az udvari operában. Caruso három este lép fel 
és a Carmen. Rigolello és Bohémek tenor szerepét 
énekli.

i*i A Népopera ez idei operetté újdonsága a 
Buda<jgön<nic szombaton és vasárnap este ismét két 
zsúfolt hazat vonzott. A pompás Ascher Operette egy 
csapásra meghódította Budapest közönségét és gyorsan 
halad a népszerűség felé. Folytonos taps és kaczagás 
kiséri a fiilbesmászó zcncszámokat és az újjászervezett 
operetté ensemble stiluses játékát. A Rudni/uöni/uc si­
kere folytán a Népopera szeptemberi műsorán más 
Operette nem is szerepel. A főszerepeket minden este 
Szover Ilona, Berkv Lili. Nagy Magda, Tárnái Leona. 
Kunossy Ella, Gozon, Huszár, Mátrai, Újvári, Marosív, 
Faragó és Horthy jálszszák.

Felelős szerkesztő 
DR. LUKÄCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tnlajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató: ERDŐS ARMAND
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C A vasárnapi és hétfői. labdarugó mérkő­
zések nagyszámú közönséget vonzottak a pályákra. 
Két külföldi csapat szerepelt a két napon és a 
négy match közül háromszor mint vesztes fél hagy­
ták el a pályát a vendégek és a negyediknél el­
döntetlen volt az eredmény. A MAC 3:2 arányban 
győzőit a ül'C ellen. A sárga-kékek nagy fölény­
ben voltak és a Bodnár, Krempelsz állal rúgott 
gólok védhetellenek voltak. Az MTK—Viktoria 
match 2:1 arányban végződött a Teslgvakorlók ja­
vára. Berlin bajnokcsapata megüti a mi I. osztályú 
klasszis csapataink helyezettjeit és a mérkőzés iz­
galmas lefolyású volt. Az első félidőben Rácz és 
Kertész It. góljaival biztosította magának az MTK 
a győzelmet, de szünet után a Viktoria nagy fö­
lénybe kerüli és a kék-fehérek ió védelmi játéká­
val csak egy gólt engedtek a hálójukba. Az I. osz­
tályú bajnokságért mérkőzött az FTC a BAK csa­
patával és .3:2 győzte "te azt. Az első félidőben a 
BAK már 2:0-ra vezetett, nagv fölény mellel! és 
szünet ulán az FTC tizenegyes büntelőrugásokkal 
kiegyenlíti az eredményi, a mérkőzés ulolsó per- 
ezeiben Schlosser megszerzi a győztes gólt. A 
RTC—S’SC bajnoki match 2:2 arányban eldöntet­
lenül végződő!!. Az NSC tisztán védelmi játékával 
érte el ezt az eredményt, amelynél Kovács hátvéd 
brillírozott. A Törekvés 2:1 arányban győzte le a 
33b C csapatát a Halom-ufczai pályán. A hétfői 
mérkőzések eredményei a következők: MTK—Itt. 
KTVE 7:2 Hungária-uti pálya. Félidő: 2:0. A gólo­
kul Racz, Kertész lí. és Taussig rúgták. A 
BTC Viktoria ,3:2 arányban végződön. A tegnapi 
erős mérkőzést a lábukban érezték még a berliniek 
és ezerl kaplak ki. A BTC góljait Dobó és Horváth 
csinálták. A Ladányi-dij eldöntése volt a BAK—
7 örekvés match az Üllői-uti pályán és a BAK győ­
zelmével végződött 1:0 arányban. Az FTC—DFC 
mérkőzés 1:1 eldöntetlen voll. Mindkét csapat fá­
radtan állt ki és gyönge játékot produkált.

Jtttétiha
(1 Kovács Györg-y. a Budapesti Egyetemi 

Atlétikai Club tagja, országos rekordot javított az 
MTE. országos atlétikai viadalán tegnap 700 czmes 
ugrásával. Szalai Fái az MTK. kiváló képességű 
sprintére beállilolla a 100 tn.-cn újra az országos 
rekordot és Bajád (MTE.) a .3 angol méri földes
gyaloglásban szintén országos rekordot javított.

Úszás
0 Az abháziad uszóvorseny főbb számait 

magyar úszók nyerték meg. Az egyes győztesek a 
következők: 100 méteres hátuszás. 1. Cross (Hab- 
ruhe) 1 p. 22 mp. — 100 méteres gyorsuszás. 1. 
Beleznay (MAFC.) 1 p. 07.4 mp. — Sprintstaféta 
3X50 m. 1. MAFC. — Műugrás. I. Luber. — Vegyes 
staféta. 1. MAFC. — Oldaluszás (50 m.) 1. Mássá, 
olasz .35.,3 mp. 1000 m. sósvizi bajnokság. 1. La* 
Torres (MAC.) — Gyorsuszás (50 m.) I, Szén«* 
ürólhy (MAFC.) — Mellúszás (50 ni.) 1. Luber. , ■
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() Magyarország1 10 km-es bajnokságát
vasárnap rendezte a Fővárosi Kerékpár-Egyesület, 
amelyet Vass Antal (MTK.) nyert meg. második 
Havas (MTK.) lett. Az aranvkerékpárvcrsenv győz­
tese Tóth Gy. 50 km. motorvezetéssel. A 2000 m-es 
tandem-versenyt Vas—Havas-pár nyerte meg, 2-ik 
Spitz—Dobos.

Lósport
GaZap>f»-vevseny

0 Bécsben elég barátságosan kezelik egyelőre 
a publikumot, mert a sánszos lovak is nyernek 
versenyeket. Lehet, hogy ez csak izclilő, hogy ké­
sőbb annál inkább belemászhassanak a fogadók 
gyomrába. Eredmények:

— Vasárnap. —
1. Mannswörtlii-dij. 3000 tv. 1800 in. 1. Mermnann 

(Painter), 2. Lord Firebrand, 3. Lekvár. Tot. : 10 : 43.
II. Kétévesek etaüóverscnye. 3000 K. 900 m. 1. Bijou 

(Botár), holtversenyben második Rusticana és Cham- 
pus. Tot. : 10 : 21, 20 : 25, 30, 27.

IJI. Hadersdorß díj. 5000 K. 2000 m. 1. Elector 
(Painter), 2. Bytham. Tot. : 10 : 12.

IV. Nagy bécsi handicap. 15.000 K. 1600 m. J. Mar­
gate (Korb), 2. Lesbos, 3. Vivid. Tot. : 10 : 53,^20 : 40, 
88, 44.

V. Nyeretlen kétévesek versenye. 5000 K. 1100 ni. 
1. Kontrós (Janek), 2. Scamp, 3. Karabella. Tot. : 10:27, 
20:29, 37, 51.

VI. Szeptemberi yátverseny. 8000 K. 2400 m. 1. 
Andulkó (Szente), 2. Barna, 3. Florestan. Tot. : 10 : 25, 
20 : 27, 25.

VII. Handicap. 3000 K. 1000 m. 1. Thea (Podra-
sil), 2. Jeanne d'Arc, 3. Gondola. Tot. : 10:110, 20:05, 
50, 100. 1

— Hétfő. —
I. Nyeretlen háromévesek versenye. 3000 K. 1300 

ni. 1. Little Child (Gulyás), 2. Nimród, 3. Albanese. 
Tot. : 10 : 70, 20 : 91. 75.

II. Kétévesek handicapja. 3000 K. 900 m. 1. Apis 
(Trigg), 2. Tüntetés, 3. Déli szél. Tot. : 10 : 130, 20 : 89, 
41, 46.

III. Ufonez-verseny. 8000 K. 1200 m. 1. Tocquevill 
(Carslake), 2. Sleipnir, 3. Confusionarius. Tot.: 10:31, 
20 : 28, 32. 46.

IV. Szeptemberi kanezaverseny. 20.000 K. 1800 ni. 
1. Bowli (Gulyás), 2. Angelica, 3. Mansi II. Tot.: 10 : 101 
20 : 49, 39, 56.

V. Peregrin-handicap. 5003 IC. 2400 m. 1. Luczifer 
1!. (Trigg), 2. Good Luck, 3. Falsetto. Tot. : 10:61, 
20:52, 54. 141.

VI. Turul akadályverseny. 6000 K. 4800 m. 1. 
Dollár (Smutnv), 2. Mädchen, 3. Rebarbara. Tot.: 10:29 
20 : 31. 27.

VII. Eladók handicapja. 3000 K. 1600 m. 1. Re-’ 
Contra (Sas), 2. Gateux. 3. General. Tot. : 10:27, 20:26, 
31, 34.

() Alagon egv „reális“ meeting kezdődött s 
igy természetes, hogy a vad meglepetések egymást 
követték. Mindamellett a publikum még most sem 
tért észre s a tribünöket alaposan megtöltötte. 

Eredmények:
— Vasárnap. —

I. Eladók handicapja. 1800 K. 1600 ni. 1. Warlock 
(Hlavctika), 2. Lagune, 3. Nefelejts. Tot. : 144, 20:70, 
46, 58.

II. Rhadosl-alcadátyvcrscny. 2000 K. 4000 m. 1. 
Nótárius (Rybenskil, 2. Gredine, 3. Hűtlen. Tot. : 10:58, 
20 : 48, 60, 36.

III. Kísérleti akadályverseny. 2000 K. 2300 m. 1. 
Digger (Szántó), 2. Robot, Tot. : 10 : 14.

IV. Nono-gátverseny. 1800 K. 2100 m. 1. Gread 
Britain (Kisivath), 2. Ti ricordi, 3. Du. Tol. : 10 : 46, 
20 : 30, 26, 38.

V. Szeptemberi dij. 1800 K. 1800 m. 1. Bocsánat 
(Wiesner), 2. Dalnok, 3. Gin Síing Tot. : 10:45, 
20 : 42. 36.

VI. Kétéves nyeretlenek eladóversenye. 1500 K. 
1000 ni. 1. Manczi (Konopas), 2. Szarkaláb, 3. Huszár. 
Tot. : 10 ; 39, 20 : 26, 32. 22.

— Hétfő. —
I. Kétévesek eladóversenye. 1500 IC. 1000 in. 1. 

Kevercs (Spiller), 2. Szemfény II., 3. Herzdame. Tot. : 
10 : 240. 20 : 168. 42.

II. Rubel-akadályverseny. 2000 K. 4000 m. 1. Royal 
Mail (Kollár), 2. Palatin. Tot. : 10 : 15.

III. Gátverseny-handicap. 1800 K. 3200 ni. 1. Ma- 
seczka (Novánszkii, 2. Páni Dulska, 3. Ralik Tol. ; 
10 : 126, 20 : 54, 34, 30.

IV. Háromévesek gútversenye. 2000 K. 2400 m. 1. 
Epsom (Kisziváth), 2. Gyerünk csak !, 3. Deborah. Tot.: 
10 : 44, 20 : 36, 36, 54.

V. Szentmihályi dij. 1800 K. 3200 ni. 1 P. S. íKo­
nopas), 2. Rákóczi, 3. Kistelek. Tot. : 10 : 132, 20 : 56, 
60, 66.

VI. Eladó kétévesek handicapja. 1500 K. 1200 m. 
1. Faluszépe (Puszter), 2. Lippa, 3. Lagune II. Tol. ; 
10 : 47, 20 : 32, 30, 38.
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Birtokpolitikái gazdanagy£yülés
Oróf Büthlen István az erdélyi birtokpolitikáról

Az Erdélyi Gazdasági Egylet állal összehívott 
országos birtokpolitikái gazdagyülést vasárnap dél­
előtt tartották meg Kolozsvárott, ahol nemcsak Er­
dély gazdaközönsége, hanem a gazdatársadalom 
színe java megjelent. A gyűlést báró Bánfht Ernő, 
az Erdélyi Gazdasági Egyesület elnöke nyitotta meg 
s hangsúlyozta megnyitóbeszédében, hogy az ösz- 
szcjövelcl ezélia védekezés azon tendenczia ellen, 
amely Erdély különféle nyelvű polgárainak föld- 
birtoklási viszonyait, arányait a magyarságra nézve 
kedvezőtlenebbé akarja tenni.

Nem óhajtják ellenségnek tekinteni a más 
anyanyelvű honfitársakat, de ellenfélnek kell tar­
tani őket, mikor a birtokunkban lévő földterület­
nek akár természetes, akár mesterséges utón való 
állandó elhóditása reájuk bizonyul. Üdvözölvén a 
földmivelésügyi és kereskedelemügyi miniszter ki­
küldőt! képviselőit, megnyitotta a gyűlést.

Az első felszólaló gróf Bethlen István volt. aki 
éles kritikával rámutatott az erdélyi magyar gazda- 
társadalom kétségbeejtő helyzetére és statisztikai 
adatokkal igazolta be, hogy évről-cvre nagyobb 
mértékben veszti el Erdélyben a magyarság n ta­
lajt. Ennek első sorban a mezőgazdasági hitelkérdés 
az oka. s ezért sürget a specziális Erdély számára 
egv olyan nagyszabású pénzintézetet, amely meg­
felelő tőkével és megfelelő előrelátással a függő 
adósságokat konvertálni tudná.

Kifejtette továbbá, hogy a középosztály viszo­
nyait csakis a terhek rendezése cs a birtok megkö­
tése révén lehet rendezni. Vagy a járadék birtok­
rendszeri kell alkalmazni, vagy kisebb hitbizomá- 
nvokat kell engedélyezni. Beszélt még a magyar te- 
lenitési akezióról. amelyet elégtelennek tart. Ehe­
lyett megfelelőbbnek találná, ha a földmivelésügyi 
kormány az erdélyi részekre vonatkozó és az ösz- 
szes birtokpolitikai kérdéseket felölelő törvév javas­
latot dolgoztatna ki, amely szerint a kormánynak 
évről-évre kötelessége lenne az erdélyi birtokforga­
lomról a képviselőháznak beszámolni.

A javaslatot egyhangúlag elfogadták. majd 
Meskó Pál, az Omge titkára beszélt, aki valósággal 
megfenyegette a kormányt ezzel a kijelentésével: 
,,A kormánynak kötcless'gc ezeket teljesíteni, mert 
ha akaratunkkal szembe helyezkedik, elsöpörjük. — 
A nagygyűléssel kapcsolatos kiállítást kedden zár­
ják be

kisebb-nagyobb összegekkel körülbelül 50 váltó sze­
repel, amelyeken az aláírások nagy része hamisnak 
bizonyult.

A postatakarékpénztár augusztusi forgalma,
A takaréküzletben 110.791 tételben elhelyeztetett 6 mil­
lió 176.222 korona 37 fillér, 59.494 tételben visszafizet- 
tetett 6,107.395 korona 27 fillér és igy a betétek összege 
65.527 korona 10 fillérrel haladta túl a visszafizetések 
összegét. A betétek állománya ez üzletágban 1913. au­
gusztus hó végén 111,033.827 korona 10 fillér. A bete­
vők száma c hóban 3013-al gyarapodott s összes szá­
muk c hó végén 865.303. Zárttá nyilváníttatott 2483 
hetét- és járadékkönyvecske. — A csekk- és clearing- 
üzletben 1,218.837 tételben elhelyeztetett 398,675.484 
korona 29 fillér cs 247.930 léteiben visszafizettetett 
397,125.797 korona 9 fillér, ennélfogva a belélek ősz- 
szege 4,549.657 korona 20 fillérrel múlta felül a vissza­
fizetések összegét. A belétek állománya ez üzletágban 
1913. augusztus hó végén 94,498.797 korona 7 fillér. 
A csekk számlatulaj (Ionosok száma e hó végén 25.184. 
A ni. kir. postatakarékpénztár havi összforgalma a két 
üzletágban 1,637.052 tétel és 808,081.899 korona 2 fil­
lér ; teljes bctétálladéka pedig a hó végén 205 millió 
532.624 korona 17 fillér. Az értékpapír-üzletben 1913. 
augusztus hó végéig kiállillatott 7892 járadékkönyvecs­
ke, melyekre összesen 25,341.056 korona névértékű ér­
tékpapír van az intézetnél elhelyezve. A rcszjáradék- 
üzletben vásároltatott 1913. augusztus hó végéig 2 mil­
lió 908.600 korona név. 4 % -os koronajáradék.
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TANÜGY
= A Magyarországi Tanítóegyesületek 

Országos Szövetségéből. A Magyarországi Tani- 
iócgvcsillétek Országos Szövetségének igazgatósága 
ma délelőtt tartotta az ui eziktusban első gyűlését. 
Moussong Géza elnök bejelentette, hogy a júliusi 
közgyűlés óla megfogalmazták a kérvényeket és 
memorandumokat a fizetésrendezés és nyugdíjügy 
kérdéseire vonatkozólag és e hó 12-cn deputáczió 
keretében viszik azt el a miniszterhez. Maid a Bé­
kés vármegyei Alt. Tani lóegyesület indítványára 
került a sor. Szól pedig az indítvány arról, hogy az 
egységes népoktatási törvényeket, az iskoláknak 
egész vonalon való államosítását, a felekezeti hit­
tannak az egyházak körébe való utalását és az ál­
talános emberi erkölcstan tanítását követelje a ta­
nítóság. Ezt a kérdést határozathozatal végett a vi­
déki egyesületeknek adták ki.
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(—) Ac Országos Orvosszövetség tegnap tar­
totta meg idei kongresszusát Trcncsén-Tepliczcn. Főleg 
a községi- és körorvosok mugdijintézetéröl, továbbá a 
betegpénztárak és az orvosok közötti viszony kérdésé­
ről tárgyaltak. A nagygyűlés, melyet báró Kélly Károly 
vezetett, elhatározta, hogv a jövő évi nagygyűlést Ma­
rosvásárhelyen taltja meg.

Értéktőzsde. A tőzsde ma az ünnep miatt 
zárva volt. a magánforgalomban azonban az irány­
zat szilárd volt, az értékek 1—2 koronával javultak. 
Kötöttek: Magyar Bank 566.25—567. Rimamu- 
ránvi 708.50—709.—. közúti vasul 641.25—G43.—. 
Magyar Hilclrészvénv 830.------ 830.50.

A Balkán-kiállitás. Az országos magyar ki­
állítási központ munkabizottsága Zsolnai Miklós 
főrendiházi lag elnöklésével ma délelőtt 11 órakor 
leljes ülést tarlóit az Országos Iparegyesület nagy 
gyüléstennében. A napirenden Nagel Marczellnak 
az .a javaslata volt, hogy a Balkán félszigeten tör­
téntekre való tekintettel Magyarország közgazda­
sága használja ki közgazdaságilag a Balkán fél­
szigeten végbement változásokat és létesítsen Bal­
kán-kiállítást és vásárt. Gclléri Mór azt indilvá- 
nvozta, hogy a Kereskedelmi Muzeum rendezzen 
egy nagyszabású vándorkiállítást, amclylycl a 
Balkán városokat be lehetne járni. Többek hozzá­
szólása után az ülés elfogadta Gcllcri Mór ja­
vaslatát.

Nagy blrtokváltozáa. A Magyar telepítő és 
parczellázó bank részvénytársaság — mint értesü­
lünk — a Szabadkán székelő Délvidéki közgazda- 
sági bank részvénytársasággal megvásárolta a gróf 
Zichy Béla-féle topolyai uradalmat. A kél bank az 
uradalom parczellázását csak a jövő tavaszszal 
kezdi meg.

Nagy fizetésképtelenség. A holicsi Gavdu- 
sek-féle nagy gabonakereskedö-ezég — mint Nyitrá- 
ról jelentik — fizetésképtelenséget jelentett három- 
százezer korona passzívával. A ezég egyik tagja e 
héten ismeretlen helyre távozott. Az otthonmaradt 
ezégtársat. Gaydusek Rafaelt letartóztatták és a 
nyitrai ügyészségre kisérték. A ezég tagjai ellen 
most vannak folyamatban a foglalások. A bukásnál

TÖRVÉNYSZÉK!
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§ Az elitéit ltliomtlpró. A budapesti bün­
tető törvényszék most vonla felelősségre a Btk. 

^232. §-áha ütköző bűntett miatt Trenk Mózes szi- 
lágysomlvói származású 25 éves magánhivalalno- 
kot, aki ez év június 30-án erkölcstelen merény­
letet követett el P. Róza nevű 13 éves leány ellen, 
aki egv vegyliszlitó intézetnek volt a kifutója. 
Trenk Mózes álnév alatt egy ismerősének lakására 
csalta a leányt azzal az ürügvgyel, hogv ruháját 
küldi cl vele kivasalás végett. A leány gyanútlanul 
nyitott be a lakásba, mire Trenk József bezárta az 
ajtót és lelövéssel való fenyegetéssel megadásra 
kénvszeritette a leányt. A zárt ajtók mögött lefoly­
tatod tárgyalás ulán a bíróság Trenket a vádbeli 
cselekményért nyolez hónapi börtönre ítélte.

§ ítélet az aradi méregkeverök ügyében.
Aradról jelentik: Több napi tárgyalás után szom­
bat éjjel Ítélt az aradi esküdtbiróság Kaprucsún 
Gvörgvné és Keverésein Miklósáé méregkeverő 
asszonyok ügyében, akiket az esküdtek verdiktje 
alapján egyformán másfél évi börtönre ítéltek.

§ Két év egy emberéletért. Nyíregyházáról 
jelentik: Herczeg István uradalmi felvigyázó cziva- 
kodás közben agyonlőtte Csonka József napszá­
most. A nyíregyházai esküdtszék két évi fogház- 
büntetésre Ítélte Hcrczegct.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap

Kiadóhivatal! igazgató: ÖNTŐ GYULA

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félévre 14 koron* 

Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 10 tiller
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Kedd, szeptember 9. EGYETÉRTÉS

\ Waldmann Imre, igazgató jgg VI., Nagymező-utca 17. sz.

Kedd, 1913. szeptember hó 8-án

in Krasurs
a legszenzációsabb variétészám és még 
20 attrakció! Kezdete 8 órakor.

PAVILLON lASCOTTE
Kezdete 
» >11 -kor. Remek műsor! *ezdet0Vall-kor.

ílemzeti Színház
Este %8 órakor

Az idegesek
Vígjáték 8 felvonásban.

Népopera

J

Viktoria Flensío
Házias úri ellátás. — 
Csendes, tiszta szobák. 
Mérsékelt, szolid árak.

Telefon-szám:

97-60.
Bu'apost, VII. kér., Niksa-utca 9. szám

mOZG£KEP-PALOT A

Bejárat: Józsel-körul 31. Telefon József 1-25.

Óriási műsor Óriási műsor

Ä néma hős
Színmű a katona életből, 4 felvonásban

A kis szökevény | Az utolsó órában
Vígjáték két felvonásban Dráma két felvonásban
Ezenkívül lübb kitűnő vígjáték, természeti és tudományos felvéte­
lek és aktualitásuk. Folytatö ln#cos előn<ltl*ok kezdődnek
ünnepnapon délután 4 ónÁíor, héiküznnp délután 5 órakor.

Este VjB órakor

Budagyöngye
Operett 3 felvonásban.

király Szánház
Este 8 órakor.

Buksi
Operett 3 felvonásban.

Fővárosi Nyári Színház

Este VjB órakor

A csöppség
Énekes vígjáték 3 felv.

Budapesti Színház

Este %8 órakor

Der Meineidbauer
Magyar Színház

Este 8 órakor.

Az uj földesur
Színmű 5 felvonásban.

¥igszinház
Esto Vit órakor

Támlásszék 10. szám
Énekes bohózat 3 felvonásban.

Uránia Színház
Este %8 órakor

Francia forradalom

R0YAL-0RFEU1
VII., Erzsóbet-körut 31.

Telefon ilO—22 
Ma este 8 órakor legolsőrangu 
színházi ós variótó-elöadás. 
WILLARD. Az omber, aki 
raognö! MegfojthetoHen tüne­
mény! STOLZE-KING klasz- 
szikus táneszópségek. Harry 
Allister mimikus. 3 Wal- 
dors világbajnok. The Vi- 
noltos. Tho Sidonias. Marg. 
Ismay & Girls. Nagy Endro 
mozija. Váratlan látogatás, 
írták: S. Basset és M.
Ilcnneguin. Don Quixotte, 
Grünbaum és Heuberger 
operettje. Az tsököpenyeg, 
Georges Rcnaud bohósága. 
K. Solti Hermin uj nóták­
kal. Virágh Jenő mint ta­
li a grás ember és a többi 

^ pompás uj attrakció. 
Előadás után Royal-Sör- 

kabarott.
Jegyek elővételi díj nélkül a 
Roval-Orfeum pénztáránál és 
a városi jegyárusító helyeken 

válthatók.
Csütörtökön, szeptember 11-ón 
délután fél 4 órakor mérsékelt 
hely áru családi előadás teljes 

esti műsorral.

§teinhardt /Kutató
HAKOCZI-UT 63. TELEFON : iózset 21 -16.

Esténként falrengető kaczagfafó műsor!!
Kezdete pont '^9 órakor.

i órakor

I!órakor
Egyszer egy esztendőben 
Faredlcsom ágyak
bohózatok. írták: Oltngor és Taussig.

Ifilnharüf éi Hunyadi align kupiéi. Csodát külföldi stimuli, 
liéiután — tánc — cabarcí — cigányisne — belfpú ülj nélkül.

Í5?cy.ekw: 8— 6-iga Mulatóban, egész nap a Hirsch-félő nagy-
s icben Andrássy-nt 19 és a Hungaria-ftlrdő pénztáránál kaphatók.

VI., Sz«pecsen-u<ca 35. sz. Toíofon 120—77,

Kezdető fél 11 órakor

Szeptemberi megnyitó műsor! 
Világhírű attrakciók!

Mile I. VÜCTRY, a legnagyobb színpadi látványosság. The 
4 KKSAUSILTS, credcli zenejolcnot Tlie 8 llcXcit CATS, 
a legjobb angol-csoport. — Éjfél után láncmnlatság reggelig. 
Kitűnő konyha. — Jegyek li ás .! koronái-; oste U órától kaphatók 
a pénztárnál. - Jegyek elővételben kap« .tók a Báni-féle jegy­

irodákban, Andrássy-at 1. és Kossuth Lajok-n. 4.

VII., ERZSEBET-KORUT 31. • TELEFON 110-22

Minden este S droírop a teljesen u/ szep- 
tembeni favoeil-mflson.

Wiilard
Az ember, alti megnő! 
Megfejthetetlen tünemény!

Stolze-Ring
klasszikus táncszépségek. — Harry 
Allister, K Waltlors és a többi nagy­
szerű uj attrakció.

Jegyok elővételei! dij nélkül a Royal-Orfeum pénz­
táránál és a városi jegyárusító helyeken válthatók.

eme", ««terembe.* R o y a 1 - S ö r k a b a r é 
2! Nagy Endre teljesen nj műsorával 2!
C'sü tör tökön, szept. 11-én <1. n. 3'/a órakor mérsé­
kelt hely Ara csalAdl előadAs telje» esti műsorral

FOLIES CAPRICE
Igazgatók Keleti testvérek 
Főrendező: Rótt Sándor

Téli helyiség: VI., Réway- 
utca 18.-Telefon: 14-ZZ

Az előadás kezdete *1*1 órakor. Ma újdonság I */«l0 órakor 
A megfigyelőben. Katonai bohóság. Irta : Batyr (Haáz 
István). Kendőző Rótt Sándor. — 11 órakor. Újdonság : Was 
Hiigen Slo zn Kárpeiesz ? Posse in 1 Akt, von Josef 
Armin. Regie Alexander Trebitsch, továbbá as nj solo-számok.
Jegyek elővételben: a Folies Caprice téli helyiségében d. e. 
9—1-ig és d. n. 3—6-ig. Hirsch, Andrássy-nt 19. Bopronyi, Rákóczí- 
ut 1. A NAP kiadókban és Breuer nővéreknél, Teróz-körut 54.
Klőadás után az első emeleti Casino de I»arls-ban a világ 

legjobb ének- és táncszámainak fellépte.

Újságom
Singet* és Wolf net*
nndndssy-ut 16. sz.

előfizetést át*a i
Negyedévre K 2.50 
Félévre .. .. >C 5.— 
Egész évre K IO.—

ROÍSb SöPKABÄRt

Rákóczi-ut és Konyórmező-utca sarok TBlßfOfl I 
Újonnan átalakítva, modern, kényei- u,..« od oc 
mos, központi fűtéssel. Szobák 3 ko- 
rónától 6 koronáig. Keleti pályaudvartól 3 perc.

Minden este pont éjfélkor a 
fényes szeptemberi újdonságok

HAGY ENDRE UJ MŰSORA!
Fellépnok: Meael Ilona, Kiss Cecil. Viola titza,
íel,y »««•Kit. Máiul KArsony,
Csaba.r Zs<$ü, tv CFllcr nünO, Tlhnnyl, 
Árnyal, DezsÁTy, «yents, Marg. Ismay A «Iris, 
Forenczy Ella, Nzatmftry Margit, Fodor Vilma, 
Arany SArl, Mátrai Böslte, Erdélyi Ferike, Jenny 
Elly, Bérel Böske, Miss Clayton,Nchnra Ananjeff 
stb. stb. — Konferálnak t

M. Fraknál Ilona és Béheiy EAszld. 
Belépődíj 1 korona. Meleg konyha és friss s#r. 
Vlrágárnsltás nincs. — 6j fái után 1 órától kezdve belép,1- 
dlj ne!kill táncmulatság. — Knkd Vince zenekara.

SzinházaR heti műsora
Szept. DIagy. Hir. 

öpuraház
NBmzeli
Színház

Vár­
színház

Víg­
színház MépajiEra Király

Színház
í Magyar 
i Színház

öutiapesíi
Színház

Föv. Nyári 
Színház Uránia

Szerda_ _ _ _ _ _ _ _ _ - Htnart Mária - Villámhárító Budagyöngye Buksi Az uj földesur Ihr Korporal r.iii Monte-Carlo 
és a Riviera

Csütörtök —_ _ _ _ - Aranyember -
Támlásszék

10. sz. Bn<lag)'Sngyc 1 Buksi A kék madár Die Frau Orel! A madarAse Japán

Péntek_ _ _ _ _ _ _ _ _ Cromonnl hege- j ,
düs és tiaj.izto | TltoU1

- Viliámhái itó Budagyöngye Buksi
1

. . Drei PaarAí uj íbláesut j Bch„h„ Rang ós mód Az utca bűnei 
és erényei

Szombat _ _ _ _ _ _ Pillangó ki«- I
asszony

I. Rákosi Jenő 
felolvasása
II. Viola

Tanítónő Budagyöngye Bnksl A farkas

a kék madái

Az nj földesur 1

Paula macht 
Alles Roceaooió -

délután

tfasarnap _ . . . . . . . .»sie
Vasgyái u.

1 I
Bajadér 1 Viola 1

jAnitássxék
10. sz.

Villámhárító

Arauyeso Janóé vitéz
I

Budagyöngye | Buksi

Die Frau Greti 'KoeAklakodaloni

Paula macht j
Alles 1 Boccaccio

-

3
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8 EGVETÉRTÉS

PÉEF11E

§ nemi bajait

Kis hirdetések
Házasságokat

húgyszervi bajokat, syphilist, önfertő- 
lósből származott idegbajokat, külö­
nösen pedig a férlls.yenffes6g (im- 
potenczia) makacs alakjait, me­
lyek már más kezeléssel daozoltak, 
meglepő eredménynyel gyógyítja ratio- 
nálisau kombinált módszerével, szá­
mos évi gazdag tapasztalatai alapján

FÄBSMYI
speczialista, kórházi orvos (a nemi 
betegei; oütályán). — Biztos siker 
folytán a honorárium utólag is 
fizethető. — Levelekre díjtalan 
válasz. — Kívánatra gyógyszerek. 

Rendelés : 9—3, este 5—7-ier. Budapes­
tem, Hákóczi-út 8a. (Lépcsőházi bejárat)

előkelő családokban disz­
kréten, minden igénynek 
megfelelően közvetít Nagy 
Jeni) házassági Irodája, Bu­
dapest, Rákóczi-ut 36, első 
emelet 3. (Törvényszékileg 
bejegyzett ezég.) Férjhez- 
menendők előjegyezve 17 
évtől feljebb, hozomány­

összeg legszerényebbtől 
600.000 koronáig. Nősü­
lendő urak a társadalom 
minden osztályából állan­
dóan előjegyezve. Méltóz- 
tassék tehát bizalommal 
fenti elismerten legszoli­
dabb házassági irodához 
fordulni, ahol részletes és 
díjtalan felvilágosítással 

szolgálnak. Telefon 58—62. 
(Czégnélküli levelezés.)

Parlamenti

Szabadalom-értékesítés.
Soclete Anonyme de Récupération de Produits 
Chimiques Procédé EÍIront Bruxellcs-i ezég a 
418013. számú és

»>Erjesztés! eljárás az ammóniák­
nak szerves nitrogéntartalmú anya­

gokból való előállítására“
cimfl magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmát gya­
korlatba venni szándékozik ós o célból gyárosokkal vagy 
iparosokkal összeköttetést óbajt. Bővebb felvilágosi lássál 
szolgál a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
PÁSZTOR cég, Budapest, VII., Erzsébet-körut 17.

WMMÍ

halhólyag

gyorsírók által vezetett Első 
Országos Gabelsberger Szak­
iskola. Gyorsírás, gépírás 
különféle gépeken és ma­

gyar-német fogalmazás­
oktatás. A teljes kiképzés 
dija havi 10 korona. Keres­
kedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak 
tantárgyak. — A Gyakorló 
Gyorsírók Társasága mi 
niszteri jóváhagyással szer 
vezett tanfolyamai. (Elnök 
Dr. Fabri Henrik, orsz. gyűl 
gyorsíró revisor. 1 gazgató 
Gyarmati Dezső, orsz. gyűl

tvorsiró. Alapittatott 1303 
özérvényü egyesületi ok 

levelek. Tájékoztatót küld 
a Gabelsberger Szakiskola 
(kizárólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemközti 
Liszt Ferencz-tér 10. szám 
alatt. A czimre jól vigyáz­
zunk! Az egyesületnek más 
iskolája nincs. Az „Orszá­
gos“ es „Gabelsberger Szak­
iskola“ jelzőket megtévesz­
tés czéljából utánozzák. 
Telefon 35—68.

etiddl franci» tm *ogűl gyártmány tnctor-kint 2., 4. 6., a., SO., 12., 
I A» 14. K.« tnealnil 20°)o ongodmimy.

Mlntagyüjtemény
IS Imi különféle Unom örrser 4 K.

NAKII1A
tflev. védett valódi Indiai peragumml 
ncft-katóatecesaitc Húsúja <27- kor, 
3 tesoatniu 20»,v engedmény.

Itterus-Spray
ML— korona, task Ooteste, imái rendeletre I
iwrmUg Bidet IO./
Irrigätor 3.—
"'"M'Ä1. Ä'b6r"

Magyar Orvosi Htertár,
MMcjM 22

Megnősülne
intelligens 28 éves izraelita 
vallásu tisztviselő. Oly fel­
tétlen intelligens csinos 
leányt keresek, kinek ho­
zománya által nagyon jó 
fizetéssel dotált föltétien 
biztos és gondtalan existen- 
tiát teremthetnék. A hozo­
mányt egy jó jövedelme- 
zósü vállatba részesedéssel 
fektetném be. Feltétlen 
diszkrécziót úri becsületem 
biztosítja. Szives megkere­
séseket az „Egyetértés“ 
kiadóhivatalába „Házasság 
mielőbb“ jeligére kérek, 
ahol azt csakis nekem ad 
hatják ki. Nemleges eset 
ben sorait visszaszármaz 
tatom, igenlő esetben bő 
vebb referenciákkal szol 
gálok.

A ma5®s. Kormánytól több ezer katonai fegyvert véltünk át, ennélfogva ezen 
kitűnő fegyvereket ren.lkiviil előnyös árban szállíthatjuk, és pedig;

Egyszerre 8 golyóra tölthetők, a legjobb ismétlő vadászfegyverek, 
Kropatschek feggverck:

1 drb teljesen jó, Kropatscbck
csendőrségi fegyver.......... 20.—
szebb Kropatschek csend-
őrségi fegyver .............. 25,—
ideális szép Krobatschek
csendőrségi fegyver_____30.—
Kropatschek szurony _ 1.—
fogyverszij ..................... 1,—

„ szélesebb és jobb 2.—
derékszíj táskával ____ :|,—
tőltónytáska ___ __  _ ;j,—
éles töltény ___ __ __ —|Q
vak-töltény _ ___ __ —’jo
csavarhuzó, nyéllel _—.40

törlővas fegyverlisztitáshoz —.20

Kitűnő egyenruhák
Elegáns polgári nullák 

Legszebb libériák
Revolverek:

I drb 7 mm jú központi revolver 8.— a.— 7,-.
1 " tő n ** ” M *•— V. —10.—} »* »» »# . >• M 10.—II. —12.—
I „ revolvert ok bőrből , . jg — n. _

................................1 50 1.75 2.—

Szégyen
az emberre, ha társaságba 
megy és nem tudja, mit 
szóljon szomszédjának v. 
pláne fölebbvalójának. Úgy 
érzi magát, mintha tűkön 
ülne, szeretne eltűnni vagy 
pedig unatkozik, mert a 
társaság a „szalonhös“ köró 
csoportosul, aki szellemes, 
vidám csevegésével ugyan­
csak hódit . . . Aki azonban 
maga is szellemes társalgó 
akar lenni, az olvassa el a 
„Társalgás Művészete“ rend­
kívül érdekes könyvet, mely­
ből megtudja, mint viselked­
jék, hogy tértit, nőt, alatt­
valót, felebbvalót egyaránt 
meghódítson 1 E könyv kor­
rekt útmutatója lesz az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketten, esküvőn, 
színházban, mindenütt, ahol 
kisebb-nagyobb társaság 

van jelen. A Társalgás Mű­
vészete könyv áttekinthető 
kivonatát (tartalomjegyzé­
két) diszkréten, teljesen 
ingyen küldi a „Csodás 
Könyvtár“ kiadóhivatala, 
Budapest, VII Klauzál-utca 
2. szám.

Örökre
irtója tyúkszemnek,minden 
bőrbajnak, fagyásnak, visz- 
ketegségnek 80 fill Fog­
fájást rögtön szüntető 1 
korona, Relhánénál Nagy- 
káta, Pestmegye.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak: magyar-né­
met helyesírás, ,, Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest. VI-, Andrássy-ut 
12. szám.

„Stenografia“

Az összes ícgyveralkatrészeket 
legolcsóbban szállítják. 

Viszonteladók nagy árenged- 
irényben részesülnek.

,k Kütdségoknak, rendőrségnek, erdészeknek, me.;ő- és erdőőrök- 
nnel ffpil 6* “«Bánosoknak nagyon ajánlhatók, szobadísznek is 
nagyon alkalmasak. — Az összes fegyverek tiszták, rozsdamentesek, katonai 
puskamuvesek áltál k.próbállak, - Fegyverárjegyzékünket kívánatra

mentve küldjük.

m. zeneakadémiájában 
Bpest, IV, Kecskeméti u. 14.
az előadás már folyamatban van,

Beiratkozni egéia na|i lehet

os. es királyi udvari egyenruha szállítók

Budapest, Váci utca 35.

Nyomatott Nap nyomdája (Méret Jenő és Társai betéti társaság) köríorgéfiépein. Budapest, 3ŰÜ-. Böki Ssüárd-Btea 0*
■épp

* *
'•'r

A ..Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gépiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó­
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60. )v 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intézetünk 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
uj czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-nemet gyorsirási, 
gépírás!, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásoktatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitoi és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá- 
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság. 
Telefon 101—26.

Kedd, szeptember 9.

7

Amman Shea 
Company 
Limited

Amerikai cipő r.-t.
Elsőrendű valódi

amerikai cipő
különlegességek
kizárólagos* e?,árusítása.

Nyári ujtionspli!
BUDAPEST

IV. Kfgyó-tér 1. (királyi bérpalota) 
V. Dorottya-utca 5—7.

VH. Erzsébet-körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44,

ZAGREB
lllca 22.

Kérje Képes árjegyzéküket!

40-ik jubiláris év

SIPOSS ANTAL

Nem ígérünk Ingyen hangszert, hangjegye­
ket és Idegen nyelveket, de ígérünk ala­
pos oktatást és biztos sikert.

49.
EGY
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